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2.2.11 

  

 

Givet 

Se figur 

Tyngden 𝑄 

Stel triangel 

Elastiska stänger 

 

 

Sökt 

Kraften i stängerna 

 

 

Lösning 

1. Frilägg och ställ upp jämvikt 

Börja med att bestämma var kraftresultanten för kraften 𝑄 ska placeras. Alternativ: 

a) ”Man bara vet” : 1 tredjedel från basen 

b) Använd {FS 30.1.2} 
c) Integrera fram resultatet 

  

 

Jämvikt 

 

↑ ∶  𝑁𝐴 + 𝑁𝐵 + 𝑁𝐶 − 𝑄 = 0  

→∶ −   

A⃖  ∶  𝑁𝐵𝑎 −
4𝑄𝑎

3
+ 𝑁𝐶 ∙ 2𝑎 = 0  

 

Slutsats: 2 ekvationer, 3 okända. 

 

 

 

2. Ställ upp ett deformationssamband 

  

 

Deformationssamband 

 

𝛿𝐴 = 𝛿𝑦 + 𝑘 ∙ 0  

𝛿𝐵 = 𝛿𝑦 + 𝑘𝑎  

𝛿𝐶 = 𝛿𝑦 + 𝑘 ∙ 2𝑎  

 

𝜹𝑩 =
𝜹𝑨 + 𝜹𝑪

𝟐
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3. Ta fram ett konstitutivt samband 

Spänning Töjning Hookes lag 

𝜎 =
𝑁

𝐴
 𝜀 =

𝛿

𝐿
 𝜎 = 𝐸𝜀 

   

 

𝛿𝑖 =
𝑁𝑖𝐿𝑖

𝐸𝑖𝐴𝑖
 

4. Sätt in allt vi har 

𝑵𝑩𝑳

𝑬𝑨
=

𝑵𝑨𝑳

𝟐𝑬𝑨
+

𝑵𝑪𝑳

𝟐𝑬𝑨
 

𝑁𝐵 =
𝑁𝐴

2
+

𝑁𝐶

2
 

Sätt in i momentjämvikten 

𝑁𝐵 −
4𝑄

3
+ 2𝑁𝐶 = 0 

𝑁𝐴

2
−

4𝑄

3
+

5𝑁𝐶

2
= 0 

𝑁𝐴 =
8𝑄

3
−

10

2
𝑁𝐶 

Sätt in i kraftjämvikten 

𝑁𝐴 + 𝑁𝐵 + 𝑁𝐶 − 𝑄 = 0 

8𝑄

3
−

10

2
𝑁𝐶 +

𝑁𝐴

2
+

𝑁𝐶

2
+ 𝑁𝐶 − 𝑄 = 0 

Endast en okänd! 

8𝑄

3
−

10

2
𝑁𝐶 +

4𝑄

3
−

5

2
𝑁𝐶 +

𝑁𝐶

2
+ 𝑁𝐶 − 𝑄 = 0 

(−
10

2
−

5

2
+

1

2
+ 1) 𝑁𝐶 = (−

8

3
−

4

3
+ 1) 𝑄 

−6𝑁𝐶 = −3𝑄 

𝑵𝑪 =
𝑸

𝟐
 

Sätt in igen 

𝑵𝑨 =
𝟖𝑸

𝟑
−

𝟏𝟎

𝟐

𝑸

𝟐
=

𝑸

𝟔
 

𝑵𝑩 =
𝑵𝑨

𝟐
+

𝑵𝑪

𝟐
=

𝑸

𝟒
+

𝑸

𝟏𝟐
=

𝑸

𝟑
 


